

„REVISTA MEDICALA — ORVOSI SZEMLE“ ÎMPLINEȘTE 10 ANI DE APARIȚIE*

(Text prescurtat)

Prof. dr. Zeno *Barbu*, prof. dr. *Spielmann József*

Sărbătoreasca aniversare a institutului nostru ne dă prilejul de a ne aminti de încă o aniversare: „Revista Medicală — Orvosi Szemle” împlinește 10 ani de apariție.

Să ne fie îngăduit de a prezenta aici țelul și gândurile cu care am pornit la drum, cu zece ani în urmă și împreună cu acestea bilanțul realizărilor de pînă acum.

Înființat în 1955 prin grija conducerii de partid și de stat ca organ de presă științifică în limba română și maghiară a Institutului de medicină și Farmacie din Tg.-Mureș precum și a filialei Uniunii Societăților de Științe Medicale, revista noastră și-a fixat drept sarcină principală să reflecte munca de cercetare dusă de cadrele institutului și ale societății.

În această calitate revista noastră a publicat în coloanele ei probleme ridicate de ocrotirea sănătății oamenilor muncii pe plan național și regional. În acest scop paginile revistei au fost deschise atît dezbaterii acestor probleme de către specialiști, cît și publicării materialelor prezentate la diferite congrese, conferințe, simpozioane naționale și regionale.

Ca revistă a unei tinere instituții socialiste, ea a căutat să promoveze tradițiile progresiste ale științei medicale, românești și universale, atît prin conținutul materialelor, cît și prin comemorarea marilor aniversări ale istoriei medicinei și farmaciei românești și universale.

Profilul revistei de medicină generală i-a permis să-și ofere spațiul și specialiștilor din alte centre universitare, asigurînd astfel în mod bilateral integrarea muncii noastre în contextul general al cercetării științifice din țară.

Cunoscînd importanța progresului tehnico-științific ca factor de promovare al științei și tehnicii, revista noastră a căutat să reflecte marile mișcări de înnoire științifică și tehnică din lumea medicală, punînd la dispoziția cititorilor ei informații actuale și utile din acest domeniu, articole de sinteză în

* Cuvîntare rostită cu ocazia ședinței de deschidere a celei de a V-a Sesiuni științifice I.M.F. Tg.-Mureș, ținută la 27 noiembrie 1965.

principalele probleme ale specialităților, pentru a asigura continua perfecționare a medicilor și farmaciștilor. Pe aceeași linie a căutat să realizeze un permanent contact cu foștii absolvenți ai institutului, răspunzându-le la întrebări, publicându-le observațiile sau experiența și punându-le la dispoziție lucrări cerute de nevoile terenului.

În cursul celor 10 ani de apariție revista noastră a publicat un număr de aproape 2000 articole științifice. Aportul personalului didactic de la Institutul de medicină și farmacie precum și al celorlalți medici din Tg.-Mureș a fost foarte însemnat, sub acest aspect, reprezentând un total de aproape 1500 lucrări.

Existența „Revistei Medicale — Orvosi Szemle” a constituit un ajutor însemnat pentru cercetătorii noștri, constituind un stimulent al muncii și un imbold la exigență.

În paginile revistei au văzut lumina tiparului multe articole de medicină experimentală valoroasă, privind relațiile neuro-viscerale ale ficatului, identificarea virusului hepatitei epidemice, elaborarea unui vaccin antitific, peroral, metode noi în studiul proteinogramei serice, a socului hemolitic, cercetări privind etiologia comună a unor afecțiuni virotice umane, animale și vegetale etc.

Au fost publicate și studii clinice cu privire la patogenia distrofiei sugarului, patogenia arteriosclerozei și a altor afecțiuni vasculare, chirurgia cardio-vasculară și transplantatul de organe, inclusiv de cord, aspecte noi în eradicarea tuberculozei, fluorizarea apei ca metodă de prevenire a cariei dentare etc.

Un important volum de lucrări a fost consacrat problemelor majore ale ecotirii sănătății cum ar fi mortalitatea infantilă, hepatita, cancerul, tuberculoza cardiopatiile, metronexitele, afecțiunile parazitare, eradicarea unor boli infecțioase, elaborarea de medicamente noi, tratamentul balnear și a.m.d. Numărul lucrărilor din acest domeniu a întrecut cifra de 1000.

Un spațiu larg s-a asigurat și cercetărilor farmaceutice, monografiilor Farmacopeii românești (ed. VIII), valorificării critice a etnoiatriei din țara noastră, precum și elaborării unor noi metode a chimiei analitice și farmaceutice.

Educația tinerilor medici ieșiți de pe băncile școlii a fost sprijinită și printr-o serie de articole cu caracter deontologic și de istoria medicinei.

Promovarea unor concepții moderne profilactice, funcționale și nerviste o dată cu luarea de atitudine contra curentelor idealiste și metafizice în medicină și farmacie, au stat în centrul atenției noastre.

În paginile revistei au publicat articole științifice și unele personalități bine cunoscute ale științei medicale și farmaceutice din celelalte centre universitare ale țării, aportul lor științific și competent contribuind la ridicarea nivelului științific al periodicului nostru.

Conducerea institutului și colegiul de redacția le aduce pe această cale tuturor mulțumirile sale pentru munca depusă în scopul ridicării nivelului științific al revistei noastre.

Considerăm că prin activitatea sa publicistică, științifică, prin dezbateră și aportul adus la rezolvarea unor probleme majore de sănătate publică, prin promovarea tradițiilor noastre progresiste, prin preocuparea sa pentru progresul tehnico-științific, prin larga posibilitate de colaborare oferită specialiștilor din tot cuprinsul țării și prin grija purtată tinerilor noștri absolvenți, revista și-a adus contribuția sa modestă la dezvoltarea științei medicale românești, a cărei parte integrantă este.

În coloanele revistei noastre medici și farmaciști români, maghiari și de alte naționalități au găsit un teren rodnic de activitate în comun, de întărire a frăției dintre ei.

Revista noastră datorită profilului ei de medicină generală, s-a putut adresa unui larg cerc de cititori, reprezentanți ai diferitelor specialități medicale și farmaceutice. Numărul abonaților noștri a variat în decursul acestor ani între 1500 și 2000.

Considerăm un succes al revistei noastre faptul că ea a pătruns în toate colțurile țării, că Revista Medicală din Tg.-Mureș este cerută în multe exemplare, în 21 de țări, iar 120 de exemplare fac obiectul de schimb cu reviste din străinătate, că numeroase din articolele publicate în paginile noastre sînt apoi referate în Excerpta Medica, Berichte für Physiologie, MeditiŃnschii Referativnii Jurnal, Revue d'Histoire de Pharmacie, etc.

La aniversarea a 10 ani de la apariție, în numele Colegiului de redacție a „Revistei Medicale — Orvosi Szemle“, ne luăm angajamentul de a promova în coloanele revistei noastre și pe mai departe progresul științelor medicale și farmaceutice. Vom contribui prin munca noastră la dezvoltarea învățămîntului superior medical și farmaceutic și a ocrotirii sănătății publice în patria noastră Republica Socialistă România.